

用仁心仁术守护苏区百姓健康

——访广安门医院心血管科副主任医师、驻点专家高嘉良

●全媒体记者 陈睿 通讯员 伍倩 文/图



高嘉良在三明市中西医结合医院广安门专家诊室内，为患者诊脉。

“现在感觉怎么样?无力的症状有缓解吗?睡眠还好吗……”4月2日,在三明市中西医结合医院广安门专家诊室内,三明市中西医结合医院副院长、中国中医科学院广安门医院心血管科副主任医师高嘉良正在坐诊。他耐心细致地询问每一位患者的最新情况,并根据病情辩证开方。

2023年4月,高嘉良作为第二批驻点专家的领队,带领关念波、赵洪升、王处渊、杨伟来到三明,挂职三明市中西医结合医院副院长,开启了为期一年的合作共建帮扶工作。

这天是高嘉良在三明的最后一次专家门诊。与往常不同的是,在诊疗结束前,他总会叮嘱患者要坚持复诊,以巩固治疗效果。

老邓是在三明义诊时收治的第一位患者。此前,老邓因房颤反复发作,接受了射频消融手术等西医规范治疗,但房颤问题仍未得到彻底解决,还经常出现焦虑、失眠、心慌等症状,令他十分痛苦。

接诊后,高嘉良发挥中医优势,对老邓进行了中西医结合的辩证论治,同时对老邓的生活、运动、饮食等方面进行了科学指

导。从去年4月以来,老邓坚持复诊,房颤发作明显减少,体重也成功减轻了50多斤,生活质量显著提升。

一年来,高嘉良帮助许多患者缓解了病痛。患者李女士从厦门慕名前来求诊,经高嘉良诊治,困扰她多年的乏力问题得到了治愈。李女士对高嘉良的医术非常认可,现在全家七八口人的疾病都找高嘉良看。

“回首在三明的这一年,我深感幸运和幸福,收获颇丰。”高嘉良说。在北京工作时,高嘉良多与心血管专科病人打交道。来到三明后,他开始为各种类型的患者看病,其中不乏一些他从未遇见过的疾病。然而,高嘉良并没有被这些“难题”吓倒,他依照中医经典,对患者进行辩证治疗,取得了不错的疗效。

将三明医改“减负降负”的宗旨落实到医疗服务中,在组方时高嘉良常选用价格低廉疗效好的药物,为患者减轻经济负担,让患者享受到了经济实惠、高质量高效的医疗服务。

根据三明地区的气候特点,高嘉良遵循中医因时、因地、因人制宜的“三因制宜”原则,针对冠心病、高血脂症、高血压、失眠、眩晕等常见病,研制了降脂

方、降压方、解暑方等十余个代茶饮,并针对心衰淤积性炎症控制了外洗煎剂。这些个性化的治疗方案经临床运用后,收获了众多患者的好评,这让高嘉良感到十分欣慰,临床实践不仅加深了他对中医理论的理解,也更加坚定了他传承中医经典、弘扬岐黄薪火的信念。

随着老区苏区人民对中医药的认可度不断提升,越来越多患者选择中医中药来治疗疾病。2023年,市中西医结合医院住院中药使用率增长9.68%,区域外患者人数增长3.45%。在2023年全省二级以上公立医院满意度调查中,三明市中西医结合医院荣获全省第一、蝉联三明市第一的好成绩。

专家不仅给患者带来福音,也“手把手”地带着医务人员成长。为了提高科室医务人员的中医药服务能力与水平,高嘉良建议科室成员“读经典、跟名师、做临床”,还组建了一个名为“医路奋发”的微信群,方便大家互相学习、互相交流,分享自己的心得体会。

一年的帮扶工作即将结束,高嘉良表示,他将与广安门医院的专家团队一同,继续巩固和加强前期的工作成果。在用好广安门专家研制的特色方剂的同时,更加精准地将广安门医院的“名院”“名科”“名医”品牌引入三明,让广安门医院在学科建设、老老中医经验、人才培养、科研教学等方面的宝贵经验在三明落地生根,持续为推动闽西北地区医疗中心的建设添火加薪。

看来,科研课题的选择需要立足当地常见病、多发病,并深入挖掘当地地道药材,食用药材背后的科研价值,才能事半功倍。在他的帮助下,三明市中西医结合医院肛肠科已成功申报2个市级科研课题,还有一个省级自然科学基金课题正在申报中。

“虽然我的驻点工作即将结束,但这些科研课题上都有我的名字,后续工作我也会继续跟进,以后大家遇到什么难题,也可以与我联系,共同探讨解决方案。”杨伟说。

得知杨伟即将离开三明,三明市中西医结合医院肛肠科的各位同事都颇为不舍,特别是两位跟师医师——王松主治医师和赖继超医师,他们表示:“三明与北方不同,这里偏湿热,气候更加温暖。来到三明后,杨主任看诊时因地制宜开具个性化处方,仔细摸索调整用量,并详细为我们讲解处方调整背后的原因,让我们受益匪浅。”

“近一年的驻点帮扶,让我对三明有了更深入的了解。这段时间,与三明市中西医结合医院的同仁们奔着相同的理想和方向一起努力奋斗,让我的驻点生活变得幸福满满。希望各位同仁进一步发挥区域优势,不忘为民初心,大力发展中医药事业,真正让老区人民在家门口就能享受到高质量的肛肠疾病诊疗服务。”杨伟说。

训,包括抑郁症、焦虑症等精神类疾病的诊疗规范,进一步提升老区相关医务人员医技水平。

除了门诊工作外,王处渊积极参与各科室的疾病会诊工作。他用自己的专业知识和丰富经验,与其他科室的医生一起,为患者全面康复贡献力量。“睡眠是调节人体生理节奏的最好休息方法。”王处渊强调,正常的睡眠是精力恢复的重要保证,而失眠则会给个体带来极大的危害。因此,他始终致力于帮助患者解决睡眠问题,让他们拥有健康、舒适的睡眠。

医院睡眠医学中心是三明市闽西北地区医疗中心的临床重点特色专科建设科室。王处渊与睡眠心理科同事通过评估患者的睡眠障碍问题、程度及情绪问题,结合中西医疗手段和诊疗设备,进行针对性治疗,根据患者的具体情况综合运用中药、西药及非药物疗法等手段为睡眠障碍患者提供全面的诊疗服务。“了解睡眠障碍,是治愈的开始。当失眠问题持续存在且影响日常生活时,应及时寻求专业医生的帮助。”王处渊说。

“虽然睡眠障碍会给个体带来较大的危害,但我们要相信自己身体的适应与调节能力,不要过度紧张,轻松地应对。必要时也可以到医院进行心理干预等治疗。”王处渊建议。

努力打造肿瘤诊疗的“三明方案”

——访广安门医院肿瘤科副主任医师关念波

●全媒体记者 梁梦婷 通讯员 伍倩



关念波在门诊室为患者看病。(市中西医结合医院供图)

4月2日一早,市中西医结合医院的专家门诊室外便挤满了慕名而来的患者。门诊室内,中国中医科学院广安门医院肿瘤科副主任医师关念波正在为前来问诊咨询的患者细心把脉、诊断病情,手把手指导跟师医生制定处方药单。

“服用了您之前给我开的药,现在感觉好多了,咳嗽的情况也有所改善,真是太感谢了!”年近70岁的韩大爷是当天前来复诊的患者,名医专家在家门口坐诊让他倍感安心。

时间回溯到去年4月,关念波作为广安门医院第二批专家代表入驻市中西医结合医院,通过设立名医工作室、开展科室座谈、组织学术交流等形式,带来了先进的医学理念、管理模式和人才培养制度,既满足了三明人民群众就近看好病的需求,也逐步提升了市中西医结合医院肿瘤诊疗的辐射力和影响力。

“我们现在的辐射范围正在不断扩大,北到东北,南到海南,越来越多来自外省的肿瘤患者特地前来问诊。”关念波认为,这一变化,得益于市中西医结合医院肿瘤综合治疗科整体业务水平的持续提升。

关念波是科室发展壮大的见证者,也是科室全面升级的助推者。驻点期间,他围绕临床、科研、教学等方向,为科室量身制定帮

扶计划,努力打造肿瘤诊疗的“三明方案”。

在查房过程中,深入指导治疗方案,拓展医务人员的治疗思路;坐诊科室门诊,详细询问患者情况,手把手教授中西医结合的诊疗方法;面对疑难重症,紧盯患者的每一项指标变化,亲力亲为让患者转危为安……关念波用一个词来形容驻点期间的工作状态——充实。

在关念波的助推下,市中西医结合医院肿瘤综合治疗科创建并完善了“无呕病房”,通过个体化辨证施治,指导科室医生精准地为患者制定中药口服、外治、膳食调理方案。“很多患者因为恶心呕吐等不良反应,对肿瘤治疗产生畏惧心理,‘无呕病房’的创建可切实解决这一难题,为患者带来更优质的就医体验。”关念波说。

肩负着使命,承担着责任。关念波引进并推动了关氏冰黛散治疗口腔溃疡、中晚期肝癌患者微波热疗护理等一批新技术、新项目扎根三明,指导并跟进了《中医肿瘤营养系列研究之肿瘤化疗阶段中医营养专家共识》等一系列科研合作课题加速成型。

“从主任身上,我们不仅学到了先进的中西医诊疗技术理念,还感受到了治病救人的高尚医德。”跟师近一年以来,市中西医结合医院肿瘤综合治疗科副主任医师蔡立业受益匪浅。

如今,一年驻点时间已步入尾声,但在关念波的心中,守护三明群众健康的帮扶篇章仍未完结。他表示:“我们正在着手编写《三明抗癌本草》,进一步挖掘三明本土中草药在癌症治疗方面的作用,后续还会通过远程交流、线下座谈等形式继续参与该项工作。”

让老区人民在家门口享受高质量的肛肠疾病诊疗服务

——访广安门医院肛肠科副主任医师杨伟

●全媒体记者 黄宝琴 通讯员 伍倩



杨伟正在为患者看诊。(吴佳霖 摄)

“哪里不舒服?是在肚脐以下的位置吗?每次疼痛持续时间多久,上厕所后腹痛会缓解吗?”4月2日,在三明市中西医结合医院的肛肠科诊室内,中国中医科学院广安门医院肛肠科副主任医师杨伟在详细询问患者病情、病史,开具个性化处方,认真叮嘱患者多食蔬菜、

水果及酸奶等食物。

杨伟从事中医肛肠科临床诊疗10年,能够将中药、针灸等方式贯穿于治疗当中,提高患者术后恢复能力,改善患者术后恢复质量。去年4月,作为第二批驻点专家,杨伟来到三明市中西医结合医院开展驻点帮扶工作。

坐诊、教学查房、学术讲座

与培训、疑难病例讨论……驻点期间,杨伟利用自己丰富的临床经验及深厚的学术水平,不断提升三明市中西医结合医院肛肠科的诊疗水平。

在杨伟看来,三明市中西医结合医院肛肠科作为一个老牌科室,拥有虎皮膏、紫白膏等常用自制中药外用剂以及各类特色疗法,科室特色优势明显,临床基础扎实,因此驻点帮扶工作以科研、教学为主,临床为辅。

“通过与北京连线,我们每月至少开展4次肛肠科常见病、少见病等相关讲座和培训,并根据科室临床需求开展针对性的教学,希望帮助肛肠科的同仁们进一步拓展视野,了解和掌握更多的新理论、新技术、新疗法。”杨伟说。

目前,三明市中西医结合医院已引进了腹腔镜手术、八髻电针治疗等新技术以及4个协定方,进一步丰富了肛肠科的治疗手段。

科研工作也是推动医学进步和技术创新的重要途径。在杨伟

交流推拿技艺 赋能三明提升医疗水平

——访广安门医院推拿科主治医师赵洪升

●全媒体记者 林思雨 通讯员 伍倩



赵洪升运用推拿手法为患者治疗。(市中西医结合医院供图)

“右手臂怎么样?按压这里会不会有酸麻的感觉……”4月2日上午,在三明市中西医结合医院“名医工作室”内,中国中医科学院广安门医院推拿科主治医师赵洪升正一边为患者周先生进行推拿治疗,一边细致询问治疗效果。

“赵医生的手法真是专业娴熟!我之前右手臂疼得连端水杯或拧毛巾都困难,但经过他的一次推拿治疗,就有了明显改善,3次下来,我的手臂状况一次比一次好。”患者周先生对赵洪升的推拿技术赞不绝口,满怀感激之情。

去年4月,赵洪升来到三明市中西医结合医院康复科,开展对口帮扶工作。他凭借对颈椎病、腰椎间盘突出症、膝关节骨关节炎等各类软组织损伤的独特见解,为众多长期受病痛困扰的患者带来了希望。在他的精心治疗下,许多患者的病情得到了有效缓解。

“去年11月,我跟随赵老师接诊了一位椎动脉型颈椎病患者。该患者头晕呕吐,视物旋转,双下肢行走不稳有踩棉花感,其症状复杂,治疗难度大。”跟师学习的康复科主治医师李兰回忆,赵洪升凭借精湛的推拿手法及颈椎旋转定位扳法及针灸进行治疗,使患者病情迅速得到缓解,让患者赞叹不已,也让她深感赵老师医术之高超。

赵洪升的驻点帮扶,让老百姓享受到健康“红利”,也让三明市中西医结合医院康复科的医生们受益匪浅。他定期开展推拿技术培训和讲座,将自己的经验和手法传授给科室的医生,不断提升科室的推拿技术水平。

病情变化,只有深入了解患者的具体状况,才能为其提供真正贴心、个性化的治疗方案。

“自从跟师学习以来,我的推拿手法不仅得到了显著提升,更重要的是,我学会了如何在推拿过程中巧妙地借力——无论是自身的力量还是外来的助力,我都能游刃有余地运用。这使得每一次推拿都变得更加轻松自如,显著提高了治疗效率。”李兰说。

此外,赵洪升还非常关注科室的科研思维的建立及科研能力的培养。“科室存在的不足主要是对临床工作总结归纳不够,临床科研能力、课题项目开展较薄弱。”赵洪升说。为此,他常常通过一对一指导如何根据康复科的优势进行选题、书写,鼓励医生从总结临床经验,撰写文章开始做好基础工作。

在赵洪升的指导帮助下,三明市中西医结合医院康复科已投稿科研论文4篇,见刊1篇。科室成功申报了3项三明市科技计划项目课题,省自然科学基金面上项目2项已经申报,正在紧张有序地审核中。

为期一年的驻点工作即将结束,但赵洪升与三明市中西医结合医院康复科之间的紧密合作关系并未因此而终结。“我仍然会继续关注康复科的发展,通过线上渠道开展交流,提供力所能及的帮助和支持。”赵洪升表示,他期待有更多的机会与科室同仁们深入交流合作,为更多三明患者带来健康和希望。

点亮患者睡眠之光

——访广安门医院心理科(睡眠科)主治医师王处渊

●全媒体记者 林馨怡 通讯员 伍倩 文/图



王处渊为患者把脉问诊。

“最近总是难以入睡,躺在床上翻来覆去,一个晚上睡觉不足2~3小时,甚至彻夜难眠,这让我感到很痛苦,十分焦虑。”近日,中国中医科学院广安门医院驻点三明市中西医结合医院心理科(睡眠科)专家王处渊接待了患者杨大爷。通过调神针刺配合中药,杨大爷入睡困难的情况得到了有效缓解。

王处渊是中国中医科学院

广安门医院心理科(睡眠科)主治医师,擅于结合传统文化元素开展心理治疗,临床擅长失眠、焦虑、抑郁等精神疾病及心理问题的诊治。作为对接帮扶专家之一,王处渊已在市中西医结合医院睡眠心理科驻点一年。

在一年时间里,王处渊不仅为众多患者提供了优质的医疗服务,还积极参与医院的专科共建工作。他作为神志病专科的交

流纽带,将广安门医院的建设理念和传承技术带到了市中西医结合医院,双方共享诊疗标准、治疗方案以及学科建设课程任务、科研任务和教学框架,实现了专科间的同步协调共建,为三明的医疗事业注入了新的活力。

在临床实践中,王处渊充分应用中医非药物治疗方法,如针灸、推拿、拔罐等,为患者提供个性化的治疗方案。他还积极推广中医养生功法,如八段锦、太极拳等,帮助患者改善体质,提高睡眠质量。此外,他还注重现代医学知识的培训,不断提升年轻医生的诊疗水平,为患者提供更加全面、专业的医疗服务。

王处渊深知人才培养和梯队建设对于专科发展的重要性。因此,他十分注重年轻医生的培养和传帮带工作。在临床实践中,他耐心指导跟师医生,传授自己的经验和技艺,涵盖中医心理治疗方法、气功治疗、道德经治疗法等多个方面。同时,王处渊还注重现代医学知识的培